

2021年,中国与亚欧地区国家共筑更美“一带一路”

2021年,积极参与“一带一路”建设的亚欧地区国家,继续将各自发展规划同“一带一路”对接。中欧班列犹如“钢铁驼队”,日夜在亚欧大陆奔驰,拉动东西方贸易快速发展,见证丝路复兴繁荣。共建“一带一路”的累累硕果持续造福沿线各国人民。

互联互通 合作共赢

这一年,中国同亚欧地区国家共建“一带一路”合作继续深入,一大批合作项目陆续建成,为相关国家带来实实在在的效益。

中俄两国首座跨江铁路大桥——同江中俄黑龙江铁路大桥8月17日实现铺轨贯通。这座大桥向北经同江口岸与俄罗斯下列宁斯克口岸、俄远东铁路相连,向西可通往俄罗斯腹地,不仅新增一条中国对俄铁路运输通道,还将开辟一条西通欧洲的全欧亚联运大通道,对推进中俄经贸高质量发展,具有十分重要的意义。

由中企在俄罗斯承建的首个地铁项目——莫斯科地铁第三换乘环线西南段项目12月7日开通。项目投入使用后会与莫斯科地铁其他线路形成换乘,将极大方便当地民众出行。

与此同时,过境哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯等国的中欧班列呈现快速增长态势,构建起一条贯穿亚欧大陆的国际贸易大通道。今年前11个月,中欧班列开行1.38万列,运送货物133.2万标准集装箱,同比分别增长23%、30%。截至今年10月底,中欧班列已铺画70

多条运行线路,通达欧洲20多个国家的170多座城市,物流配送网络覆盖亚欧大陆全境,运输货品达5万余种,为“一带一路”沿线国家和地区经济社会发展提供运输支撑。

“钢铁驼队”不断增长的同时,中国与中亚国家也在基础设施领域通力合作,建设中吉乌公路、“中国西部—西欧”交通走廊、中哈霍尔果斯国际边境合作中心、中哈连云港物流合作基地等项目,实现了铁路、公路、航线、油气管道、通信网络立体对接。

今年11月初,由中企承建的吉尔吉斯斯坦新北南公路项目二期竣工。吉尔吉斯斯坦总理阿克别克·扎帕罗夫表示,该项目二期竣工极大改善当地道路交通条件,对促进地方以及吉全国经济社会发展具有重要意义。

哈萨克斯坦是“一带一路”的首倡之地。该国没有出海口,但随着“一带一路”建设不断深入,现在有多条铁路和公路过境哈萨克斯坦,中哈连云港物流合作基地成为哈方直抵太平洋的出海口。哈铁路部门预计,今年年底前哈集装铁路过境运输量将达到100万标准集装箱。为进一步提高本国过境运输通行能力,哈政府已制订计划更新本国铁路基础设施。

哈首任总统纳扎尔巴耶夫在博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式上致辞时表示,“一带一路”倡议自提出以来,不断在弘扬先进合作理念和推进全球化过程中彰显其生命和价值。

携手抗疫 同舟共济

新冠疫情之下,中国同亚欧地区各国积极交流疫情防控经验,相互援助抗疫物资,疫苗合作成果丰硕,共同推动“健康丝绸之路”建设不断取得新成就。

疫情防控期间,中俄两国共同反对将疫情政治化,给予彼此强力支持,在人道主义援助、医疗设备供应及控制病毒流行等方面开展了广泛合作。目前,两国相关单位正积极开展新冠疫苗研发和生产合作。

2021年,中国向塔吉克斯坦、白俄罗斯和吉尔吉斯斯坦等国提供新冠疫苗援助,并向哈萨克斯坦、土库曼斯坦和乌克兰等国供应新冠疫苗及防疫物资。

同时,中国也积极同地区相关国家合作进行疫苗本地化生产。今年9月底,中方研发的新冠重组蛋白疫苗在乌兹别克斯坦一家制药企业正式投产,这是该国首次实现中国新冠疫苗本地化生产。

在新冠病毒溯源问题上,白俄罗斯以致函世界卫生组织总干事、发表声明等方式,多次发声反对将病毒溯源问题政治化,与中方一道,有力维护了全球科学溯源合作和世界团结抗疫大局。

携手抗疫,充分体现了中国与亚欧地区国家人民患难与共、守望相助的兄弟情谊。

绿色合作 持续发展

今年6月,中企在哈萨克斯坦南部江布尔州投资建设的中亚地区最大风电项目——扎纳塔斯100兆

瓦风电项目实现全容量并网,标志着该风电项目开始满负荷输送绿色电力,这将直接改变哈南部地区缺电现状。7月,位于哈萨克斯坦东部图尔古孙河上由中企承建的一座水电站实现全部机组投产发电。

这些项目的成功实施,正是中国“一带一路”倡议和哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策对接合作加速推进的缩影。

在白俄罗斯首都明斯克东部郊区,中白两国共建“一带一路”的重要项目中白工业园目前已吸引来自15个国家和地区的80多家居民企业,其中10家企业与电动交通技术相关。目前,相关入园企业研发的无人驾驶电动车正在园区参与白俄罗斯首个无人车试验区测试,园区生产的车载超级电容器起到车载电池的作用,已安装在当地近百辆公交车上,为当地市民提供绿色环保通勤服务。

今年5月举行的“中国+中亚五国”外长会晤发表的联合声明表示,各方愿打通简化货物跨境流动的“绿色通道”,提升边境口岸过货能力,推动国际铁路运输高质量发展,提升中亚地区公路货运量,确保地区产业链、供应链稳定。

中俄两国元首不久前举行视频会晤对双边关系下一步发展作出了规划和展望。明年是中国同中亚地区五国、白俄罗斯和乌克兰等亚欧地区国家建交30周年。站在新的历史起点上,各方将以高质量共建“一带一路”为主线,不断深化各领域合作,为满足沿线国家人民对美好生活的追求而不懈努力。

(新华社北京12月25日电)

图说新闻

西安:邮政快递保运转



12月24日,在西安邮件处理中心车间内,工作人员排队进行核酸检测。西安本轮疫情发生以来,陕西邮政部门加强防疫管控力度,干部职工克服人员减员等困难,保障岗位有效运转,确保近期防疫物资和民生物资运输配送等业务有序开展。

新华社发

中国国家冰球集训队结束在俄集训将出征北京冬奥会



12月24日,中国国家冰球集训队出征北京冬奥会欢送仪式在莫斯科格林伍德国际贸易中心举行,中国国家冰球集训队圆满完成在俄罗斯的集训任务。这是11月5日,在与俄罗斯国家队的热身赛中,中国女子冰球国家队守门员陈继姪(左)封堵射门。

新华社发

中央文明办等五部门联合发布2021年度“新时代好少年”先进事迹

新华社北京12月25日电 近日,中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联、中国关工委联合举办2021年“新时代好少年”先进事迹发布活动,向社会推出全国各地32名优秀少年的感人事迹。

发布活动围绕庆祝中国共产党成立100周年主题,采取北京发布现

场与各地连线的云发布形式,通过视频播放、连线采访、嘉宾寄语方式,重点展示了10位好少年的先进事迹,并对其他22位好少年的事迹进行集中发布。这32名优秀少年是在各地中小学校开展“新时代好少年”学习宣传活动的过程中,经过层层推荐、优中选优产生的。他们在

传承红色家风、开展党史宣讲、弘扬传统文化,在勤学上进、苦练技艺、创新发展,在孝老爱亲、乐于助人、保护环境等方面表现突出,展现了新时代少年儿童从小听党话、跟党走,刻苦学习,树立理想,砥砺品格,增长本领,努力实现德智体美劳全面发展的决心和行动。

发布活动上,好少年代表通过视频向全国少年儿童发出倡议:我们生活在温暖的阳光下,生长在奋进的新时代,心中厚植爱党、爱国、爱人民、爱社会主义的情感,珍惜大好年华,修身立德、勤学上进、强健体魄、锤炼意志,做对国家、对人民、对社会有用的人。为实现中华民族伟大复兴的中国梦,时刻准备着!

据悉,此次“新时代好少年”先进事迹发布活动将于12月25日晚在中央电视台少儿频道播出。

嫦娥五号备份存储月壤“安家”湖南韶山

新华社长沙12月25日电 嫦娥五号带回的珍贵月壤,在湖南省韶山市“安家”了。

12月25日上午,嫦娥五号备份存储样品交接仪式在韶山市举行,国家航天局向湖南大学交接月球样品备份证书,这标志着探月工程月球样品备份存储韶山基地正式启用。

据了解,2014年,湖南大学获批在韶山市天鹅山建设全国唯一的月球样品备份存储基地。2021年11

月,这一项目通过竣工验收及批复,具备月球样品备份存储条件。

月壤的“新家”位于韶山市清溪镇石山村天鹅山,外观是一座灰白相间的庭院式建筑,四周绿树掩映。“新家”内部有专门的存储间和存储装置,能够避免月壤受到各种物理、化学过程影响。

“月壤存储要做到安全可靠,条件非常苛刻。”探月工程三期总设计师胡浩说,备份存储设备按照略高于大气压的充氮环境进行设计研

制,满足月壤长期存储、基本特性保持不变的要求。

另据专家介绍,前期勘测调查发现,天鹅山地区未曾发生过崩塌滑坡灾害,地质条件比较好,适合月球样品异地灾备存储。

国家航天局局长张克俭说,希望韶山基地发挥月球样品存储的溢出效应,吸引更多的科研院所、高新企业、高等院校加入月球与行星探测工程,进一步推动航天事业发展,汇聚更多创新创业人才。

西安市3.3万名机关干部下沉一线充实防疫力量

23日5时,睡梦中的西安市中级人民法院执行法官牛晶琦被急促的电话铃声叫醒。“7点前赶到社区!”听筒里的声音很急促。迅速洗漱,打电话请求岳母支援家中,留下一封信给还在睡觉的女儿,他匆匆走出家门。

不到1小时,他出现在20多公里外的西安市雁塔区长延堡街道航天六院社区。经过简短培训,他穿上防护服,开始协助社区干部在核酸检测现场维持秩序。

“这个社区有1.8万名居民,超过一半是60岁以上的老人,不会使用健康码。为此,我们专门开辟了持身份证登记检测的排队通道,并优先让身体较弱的老人先做。”当天忙完,已是夜里10点。“我爱人是民警,这些天也在一线执勤。我们做的都是很普通的工作,只希望能为抗疫尽一份力。”牛晶琦说,和他一起下沉到长延堡街道一线的,还有西安中院的192名干部。

本轮疫情发生以来,西安市正全力组织抗疫工作,但基层也屡屡出现人手紧缺的情况。22日晚,西安

市委发出紧急号令,机关干部下沉社区充实一线防疫力量。截至23日7时,全市3.3万余名机关干部下沉,参与到小区管控、核酸检测、环境消杀等工作中。

24日8时,西安市碑林区组织部干部樊鹏晟和社区干部一起开始工作。当天,他们要重点走访碑林区文艺路街道文北一社区中8个老旧小区,确认居民核酸检测情况,协调解决社区工作困难。

碑林区是西安的老城区,人口稠密,社区人手紧缺。从18日起,樊鹏晟就和同事下沉到社区。“很多老旧小区没有物业管理,我们只能挨家挨户上门引导群众参加核酸检测。遇到家里没人的,需要立即核实人员信息和去向。我们把这项工作叫‘扫街’,一扫就是一整天。”他说。

23日起,西安对全市小区(村)、单位实行封闭式管理。樊鹏晟说,当整座城市按下“暂停键”,作为基层党员干部,他们必须启动“快进键”。“这几天睡觉做梦还在问‘您做核酸了吗?’”他们常常到深夜还在走访,打扰了居民休息,也对此感到

抱歉,但群众都很理解。

24日中午,在已被封控管理的西安市碑林区九锦台小区,记者见到下沉干部、碑林区特色街区和总部楼宇经济发展服务中心主任郭健时,已经5天没有回家的他声音嘶哑。利用工作便利,他刚刚协助解决了一批社区急需的N95口罩、悬挂应急灯、充电宝和手套等防疫物资。

“我们日常工作中联系的许多企业希望向抗疫一线捐赠物资,但不知哪里缺、缺什么。我在一线掌握情况,可以快速对接信息、整合资源。”他说。

突如其来的疫情,打乱了西安市民的正常生活。在九锦台小区,有58名将要参加硕士研究生考试的考生。为了让他们在考试的几天里,能及时持有48小时核酸检测阴性证明以顺利进入考场,郭健第一时间与碑林区疫情防控指挥部联系,23日晚和24日上午,一支核酸检测“紧急小分队”两次进入小区,以“单人单采”方式解决了考生们的燃眉之急。

(新华社西安12月25日电)

中卫市新闻传媒集团

《中卫日报》

高端 主流 公信 为民

关注民生 引领舆论 高起点办报

讲好中卫故事 传播好中卫声音 助力高质量发展



2022年征订活动全面启动 欢迎社会各界到各邮政网点订阅

全年订价:458元

订阅咨询电话

沙坡头区:杨正洲 17709567722
中宁县:梁旭强 16609530552
海原县:马彦军 13649559501